

НАША СИЛА, НАШЕ СЧАСТЬЕ - В ТЕБЕ, РОДНОЙ УЗБЕКИСТАН!

ПРАВДА ВОСТОКА

Основана 2 апреля 1917 года

24

августа

2020 года

понедельник

№ 178 (29408)

Новости
и аналитика
на портале
www.yuz.uz



НИКОГДА НЕ ЗАБУДУТСЯ ИМЕНА ИСТИННЫХ ПАТРИОТОВ НАРОДА

Жители Бухарской области понесли тяжелую утрату. 22 августа в возрасте 65 лет ушел из жизни исполнявший обязанности главы региона, государственный и общественный деятель Карим Жамалович Камалов.

Покойный похоронен на кладбище «Хазрати Имам» в городе Бухаре.

23 августа Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев посетил могилу Карима Камалова. В честь покойного были прочитаны суры из Корана.

Подчеркнуто, что за свою 47-летнюю деятельность Карим Камалов снискал большое уважение как человек, обладающий лидерскими способностями и благородными человеческими качествами, внес значительный вклад во всестороннее развитие и благоустройство Бухары.

Карим Камалов родился в 1955 году в городе Бухаре. Он окончил Бухарский технологический институт пищевой и легкой промышленности, начал трудовую деятельность в сфере строительства. С 1994 по 2007 годы плодотворно работал хокимом города Бухары. За это время здесь была осуществлена беспрецедентная созидательная

работа, последовательно развивалась социально-экономическая сфера. Было широко отмечено 2500-летие города, с успехом проведены международные фестивали. Восстановлены древние памятники и улучшилась туристическая инфраструктура.

Богатые знания и опыт Карима Жамаловича ярко проявились в бытность его председателем общества с ограниченной ответственностью «20-трест» в 2007-2017 годах.

Масштабные изменения, происходящие в регионе в последние годы, также связаны с плодотворной деятельностью Карима Камалова. Занимая должность хокима города Бухары с 2017 года, а затем исполняющего обязанности хокима области с февраля 2020 года, он самоотверженно трудился во имя реализации реформ в стране. Работая в одном ряду с членами областного и городского Кенгашей народных депутатов, он внес вклад

в разработку важных решений, служащих социально-экономическому развитию региона.

Большие заслуги Карима Камалова перед государством и народом были достойно оценены, он был награжден орденами «Дустлик» и «Мехнат шуҳрати».

Президент Шавкат Мирзиёев посетил в городе Бухаре дом Карима Камалова и выразил соболезнования его супруге и детям, пожелал им сил и терпения в преодолении утраты.

Глава государства отметил заслуги покойного в деле обеспечения благополучия людей.

- Карим-ака был очень хорошим человеком с чистым сердцем и исключительным трудолюбием. Огромна его заслуга в осуществлении преобразований в Бухаре. И еще многое он планировал сделать. Честно и преданно, не жалея себя, работал во имя интересов людей. Не могли не повлиять на состояние его здоровья и тяжелые дни, пережитые когда-то из-за несправедливости. Наше государство и народ никогда не забудут его самоотверженную службу, - сказал Шавкат Мирзиёев.

Затем состоялось посещение мавзолея Баходурдина Накшбанда, где были прочитаны суры из Корана.

* * *

Президент Шавкат Мирзиёев в международном аэропорту Бухары провел совещание с участниками ответственных руководителей.

Подробно рассмотрены вопросы социально-экономического развития региона, обеспечение занятости населения в нынешних сложных условиях, сокращения бедности, восстановления отраслей экономики, пострадавших от пандемии.

Обсуждена осуществляемая работа в рамках систем «железная тетрадь», «молодежная тетрадь», «женская тетрадь».

- Глубокий анализ и эффективное решение проблем молодежи и женщин в регионах остаются на сегодня одними из важнейших вопросов. Наша цель - обеспечить людям достойную жизнь, - подчеркнул глава государства.

Из 8 тысяч граждан, вернувшихся в Бухарскую область из-за рубежа во время пандемии, 7 тысяч уже трудоустроены. Должностные лица даны

соответствующие указания по последовательному решению вопросов занятости.

Особое внимание удалено инвестиционным проектам и вопросам экспорта.

В частности, в текущем году в Бухарской области планируется реализовать 571 инвестиционный проект, что позволит создать 14 тысяч рабочих мест.

Ожидается, что к концу года объемы экспорта достигнут 184 миллионов долларов.

Как и все регионы страны, Бухара превратилась в огромную строительную площадку. В одном только областном центре возводятся 700 объектов.

Главная цель - ускорить начатые в Бухаре в совещании.

Заслушаны отчеты должностных лиц о продвижении и планируемой работе по обсужденным вопросам, даны указания по своевременному и эффективному выполнению поставленных задач.

По завершении совещания Президент Шавкат Мирзиёев отбыл из Бухары в Ташкент.

УзА

О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ПОДДЕРЖКЕ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ

За последние годы в стране осуществлена масштабная работа по поддержке отраслей экономики в реализации активной инвестиционной и внешнеторговой деятельности.

В течение 2017-2019 годов объем освоенных инвестиций в экономику вырос в 2,1 раза, в том числе за счет централизованных инвестиций - в 2,8 раза. Доля инвестиций в структуре валового внутреннего продукта увеличилась с 21 процента в 2016 году до более 38 процентов по итогам 2019 года. Объем внешнеторгового оборота за этот период вырос в 1,7 раза.

Высокая инвестиционная и внешнеторговая активность оказала стимулирующее влияние на рост объемов производства промышленной продукции в 1,24 раза, строительства - в 1,44 раза, а их доля в структуре валового внутреннего продукта выросла с 24,1 до 33,2 процента.

Вместе с тем глобальная коронавирусная пандемия продолжает оказывать ограничительное воздействие на производственную активность предприятий в ряде отраслей и секторов экономики вследствие нарушения кооперационных связей, сокращения спроса на продукцию и рынков их сбыта.

В целях дополнительной поддержки отечественных производителей в увеличении объемов и номенклатуры отечественной промышленной продукции, углублении межотраслевой кооперации и развития цепочек добавленной стоимости, а также создания условий для развития конкурентной среды и расширения участия отечественных производителей в системе государственных закупок:

1. Согласиться с предложением Кабинета Министров об установлении порядка, согласно которому:

а) с 1 ноября 2020 года:

для юридических лиц с долей государства в уставном фонде (капитале) в размере 50 процентов и более, а также юридических лиц, в уставном фонде (капитале) которых 50 процентов и более принадлежит юридическому лицу с долей государства 50 процентов и более (далее - корпоративные заказчики), вводится порядок, в соответствии с которым целесообразность закупки импортных товаров (работ, услуг) на сумму свыше 50 тысяч базовых расчетных величин подлежит обязательному рассмотрению наряду с государственным закупкам, формируется и утверждается Кабинетом Министров на основе:

совместных предложений Министерства экономического развития и сокращения бедности, Министерства инвестиций и внешней торговли, Министерства финансов и Торгово-промышленной палаты, согласованных с Советом Министров Республики Каракалпакстан, хокимиями областей и города Ташкента по вопросам локализации производства и расширения кооперационных связей в промышленности;

б) с 1 января 2021 года отменяются отдельные порядки закупок товаров (работ, услуг) для хозяйственных обществ и предприятий стратегического значения.

Кабинету Министров в срок до 1 января 2021 года обеспечить внедрение в хозяйственных обществах и на предприятиях стратегического значения внутренних правил проведения закупок товаров (работ, услуг) в соответствии с требованиями законодательства о государственных закупках и современных принципов корпоративного управления.

Постановление Президента Республики Узбекистан

финансируемые за счет средств международных финансовых институтов и иностранных правительственные финансовые организации;

заключаемые в соответствии с отдельными решениями Президента Республики Узбекистан и Кабинета Министров, которыми установлен иной порядок закупок товаров (работ, услуг); осуществляемые в целях обеспечения обороноспособности, безопасности и поддержания внутреннего порядка, а также связанные с государственными секретами.

3. Министерству экономического развития и сокращения бедности, Министерству инвестиций и внешней торговли, Министерству финансов и Торгово-промышленной палате в срок до 1 октября 2020 года на основе детального изучения производимой в республике продукции внести в Кабинет Министров на утверждение Перечень товаров иностранного происхождения, а также работ (услуг), выполняемых иностранными лицами, в отношении которых вводятся временные запреты и ограничения в допуске к государственным закупкам, формируется и утверждается Кабинетом Министров на основе детального изучения производимой в республике продукции внести в Кабинет Министров на утверждение Перечень товаров иностранного происхождения, а также работ (услуг), выполняемых иностранными лицами, в отношении которых вводятся временные запреты и ограничения в допуске к государственным закупкам.

4. Ввести с 1 октября 2020 года порядок, в соответствии с которым:

руководители бюджетных и корпоративных заказчиков при формировании перечня товаров (работ, услуг), предусматриваемых к закупке, в обязательном порядке изучают возможность их приобретения у местных производителей, зарегистрированных на Портале cooperation.uz;

руководители предприятий - корпоративных заказчиков обосновывают наблюдательным советом (общим собранием учредителей) целесообразность осуществления корпоративных закупок товаров (работ, услуг) по импорту в случае отсутствия возможности закупки у местных производителей (по техническим параметрам, объемам и срокам производственного процесса);

представители государства в наблюдательных советах (общих собраниях учредителей) предприятий обеспечивают рассмотрение на заседаниях органов управления вопросов обоснованности предлагаемых к закупке по импорту товаров (работ, услуг) на сумму свыше 50 тысяч базовых расчетных величин, при этом проводят анализ складских остатков импортных товаров в производственных запасах с принятием мер по их вовлечению в деятельность предприятия;

(Окончание на 2-й стр.)



КУЛЬТУРА ПОД ЗАЩИТОЙ ГОСУДАРСТВА



Сабина Алимова.
«Правда Востока».

Узбекистан богат на добрые традиции, аутентичные и неподражаемые ремесла, искусства. Славится республика и талантами - людьми, которые находятся в постоянном процессе созидания, создания чего-то доселе невиданного. Они же хранят все то, чем знамениты наши земли, передают знания из поколения в поколение. Вместе с ними современники несут огромную ответственность: сберечь богатое наследие великих предков, приумножить все то, чем гордятся народ и государство...

(Окончание на 3-й стр.)



Курсом реформ ТЕРРИТОРИЯ БОЛЬШИХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ



Не секрет, что для предпринимателя земля очень ценна. Если он захочет ее купить, то потребуется капитал. В таком случае на помощь начинающим деловым людям приходят малые промышленные зоны.

Малые промышленные зоны (МПЗ), включающие в себя необходимые инженерно-коммуникационные и инфраструктурные объекты, определенную земельную или производственную площадь, создают большие возможности для развития субъектов предпринимательства. Прежде всего это ускорит промышленное производство, повысит инвестиционную привлекательность регионов, обеспечит бизнес-активность.

Благодаря развитию реального сектора экономики создаются свободные площади, условия для эффективного их использования (например, производство новой конкурентоспособной продукции), а также рабочие места. В целях дальнейшего совершенствования системы координации и управления деятельностью малых промышленных зон, качественного улучшения условий труда для их участников и содействия в реализации продукции, активизации привлечения инвестиций, ускорения ввода современных производств по выпуску импортозамещающей продукции, прежде всего создаваемых на базе неиспользованных, бездействующих производственных площадей, обеспечения организаций на

этой основе новых устойчивых рабочих мест и повышения доходов населения 21 июня 2019 года Президент подписал постановление «О мерах по дальнейшему совершенствованию координации и управления деятельностью малых промышленных зон».

Престиж МПЗ значительно поднялся

Для достижения вышеуказанных целей в Республике Каракалпакстан, областях и городе Ташкенте созданы единые дирекции по управлению малыми промышленными зонами в форме государственного учреждения. Их участникам за счет собственных средств предоставлено право приватизировать здания и сооружения (или их части), в которых проведена реконструкция или капитальный ремонт, но не ранее чем через три года с даты приобретения статуса участника МПЗ. Таким образом, за последние три года престиж малых промышленных зон значительно поднялся, а значит, и масштаб работ здесь увеличился.

(Окончание на 2-й стр.)

Постановление

Президента Республики Узбекистан

О ДОПОЛНИТЕЛЬНЫХ МЕРАХ ПО ПОДДЕРЖКЕ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ ПРОИЗВОДИТЕЛЕЙ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Агентство по управлению государственными активами на ежеквартальной основе проводит анализ соблюдения представителями государства в наблюдательных советах (общих собраниях учредителей) требований настоящего постановления, по результатам которого вносит предложения в Кабинет Министров;

министерства и ведомства - распорядители бюджетных средств обеспечивают осуществление в подведомственных организациях мер по оптимизации импортных закупок, а также организацию системного контроля за эффективным и целевым использованием выделяемых средств в рамках государственных закупок;

Министерство инвестиций и внешней торговли на ежемесячной основе проводит анализ объема и номенклатуры завозимых по импорту товаров (работ, услуг), а также оценку результативности принимаемых руководителями отраслей, предприятий и регионов мер по оптимизации импорта и, по результатам, вносит их в Кабинет Министров;

Министерство экономического развития и сокращения бедности на ежеквартальной основе разрабатывает в разрезе отраслей промышленности и регионов предложения по развитию цепочек добавленной стоимости по востребованной на внутреннем рынке продукции и вносит их в Кабинет Министров;

Центральный банк обеспечивает предоставление коммерческими банками на ежемесячной основе в Счетную палату и Кабинет Министров данных о валютных операциях, осуществленных корпоративными заказчиками в пользу компаний, зарегистрированных на территории офшорных юрисдикций;

Министерство финансов при согласовании смет расходов бюджетных организаций на предстоящий период контролирует формирование расходов, в том числе путем определения стоимости товаров исходя из данных Портала cooperation.uz;

Счетная палата на ежеквартальной основе проводит анализ целевого и эффективного использования средств государственного бюджета, внебюджетных фондов, а также собственных и привлеченных средств корпоративных заказчиков при осуществлении импортных закупок;

помощники председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимов областей и города Ташкента по вопросам локализации производства и расширения кооперационных связей в промышленности на основе статистических сведений об объемах и номенклатуре импорта товаров в республику принимают меры по развитию в регионах производства востребованной продукции, а также обеспечивают полноценное размещение производимой в соответствующих регионах продукции на Портале cooperation.uz;

Кабинет Министров ежемесячно рассматривает в разрезе своих комплексов результативность

мер по оптимизации закупок, развитию цепочек добавленной стоимости и расширению кооперации между отечественными производителями, принимаемых руководителями органов государственного и хозяйственного управления - государственных заказчиков и представителями государства в органах управления предприятий.

5. Кабинету Министров в месячный срок:

внести в Ойлик Мажлис проект Закона «О государственных закупках» (в новой редакции), предусматривая в нем нормы по отмене понятия «стратегический субъект государственных закупок», применению запрета и ограничений в допуске к государственным закупкам товаров (работ, услуг) иностранного происхождения, расширению способов государственных закупок и повышению их прозрачности, в том числе путем публикации в открытом доступе результатов тендерных (конкурсных) торгов, а также усиливанию ответственности государственных заказчиков и наблюдательных советов за нарушение законодательства о государственных закупках;

утвердить Положение о порядке формирования Перечня товаров иностранного происхождения, а также работ (услуг), выполняемых иностранными лицами, в отношении которых вводятся временные запреты и ограничения в допуске к государственным закупкам;

утвердить Положение о порядке предоставления преференции товарам (работам, услугам) местного производства при государственных закупках.

6. Утвердить График проведения аудита системы закупок субъектами государственных закупок согласно приложению с привлечением международных аудиторских компаний.

Счетной палате совместно с Министерством финансов обеспечить взаимодействие с международными аудиторскими компаниями при проведении аудита импортных поставок в соответствии с утвержденным графиком и внесение в Кабинет Министров предложений по результатам аудита.

7. Министерству экономического развития и сокращения бедности совместно с Министерством инвестиций и внешней торговли, Министерством финансов, Государственным комитетом по статистике и Государственным таможенным комитетом в срок до 1 ноября 2020 года обеспечить:

размещение и последующее постоянное обновление на Портале cooperation.uz технических параметров всех производимых в республике товаров (работ, услуг) с 10-значными кодами ТН ВЭД и контактными данными производителей;

интеграцию Портала cooperation.uz с Единой электронной информационной системой внешнеторговых операций (ЕЭИСО) и Специальным электронным порталом государственных закупок (xarid.uz).

8. Государственному таможенному комитету:

усилить мониторинг за ценами импортных товаров, поставляемых в рамках государственных закупок, с использованием методов «приск-анализа», а также на основе данных «зеркальной

статистики» с ежемесячным представлением в Кабинет Министров, Счетную палату и Министерство финансов информации о фактах существенного искаажения;

на ежемесячной основе представлять в Кабинет Министров и Агентство по управлению государственными активами, а также публиковать на своем официальном сайте сведения о номенклатуре и объемах товаров на таможенных складах со сроком хранения, превышающим три месяца, в разрезе государственных заказчиков;

обеспечить эффективное выполнение возложенных функций и задач по недопущению завоза товаров по заниженным ценам.

9. Агентству «Узстандарт»:

в двухмесячный срок внедрить информационную систему о производстве и ввозе некачественной, несертифицированной и поддельной продукции, в том числе продукции, включенной в информационные системы быстрого оповещения опасной продукции в ЕС и ЕАЭС, запрещенной для ввоза в страны ЕС и ЕАЭС;

совместно с Государственным таможенным комитетом ввести с 1 января 2021 года запрет на

оформление в таможенный режим «выпуск для свободного обращения» продукции, включенной в информационную систему быстрого оповещения опасной продукции зарубежных стран;

в срок до 1 января 2021 года обеспечить отмену с использованием метода «регуляторной гильотины» 5 236 стандартов, утвержденных до 1995 года, с принятием международных, межрегиональных и зарубежных стандартов в идентичном виде без изменений требований на продукцию на языке оригинала;

направлять информацию органам сертификации о продукции, не соответствующей требованиям технических регламентов, стандартов и норм страны-производителя, с установлением государственного контроля за недопущением обращения данной продукции на внутреннем рынке;

в двухмесячный срок внести в Кабинет Министров предложения по усилению контроля за соблюдением импортерами и производителями действующих стандартов, технических регламентов и требований к качеству выпускаемой продукции с использованием методов «приск-анализа», а также повышению их ответственности за импорт, производство и реализацию товаров, не отвечающих соответствующим требованиям.

10. Правительственной комиссии по вопросам развития экспорта и инвестиций:

совместно с наблюдательными советами акционерных обществ и компаний, доля государства в уставном фонде которых составляет 50 процентов и более, в месячный срок провести инвентаризацию инвестиционных проектов на предмет их приостановления или отмены при отсутствии подтвержденных источников финансирования и социально-экономической целесообразности;

в двухмесячный срок изучить действующие долгосрочные импортные контракты,

заключенные корпоративными заказчиками, на предмет возможного снижения цен в условиях коронавирусной пандемии или изменения условий контрактов;

в месячный срок обеспечить утверждение конкретных индикаторов оценки результативности мер (KPI), принимаемых руководителями министерств, ведомств, регионов и предприятий по вопросам эффективной реализации инвестиционных проектов и оптимизации импорта, с ежеквартальным внесением в Кабинет Министров информации о достижении индикаторов по каждому руководителю.

11. Министерству экономического развития и сокращения бедности совместно с Министерством финансов, Министерством инвестиций и внешней торговли:

при разработке адресной части Инвестиционной программы на 2021 год провести тщательную

экспертизу вновь начинаемых инвестиционных проектов, финансируемых за счет централизованных источников, на предмет социально-экономической целесообразности их реализации;

в срок до 1 января 2021 года на основе общепринятых принципов оценки управления государственными инвестициями (PIMA) обеспечить разработку и внедрение целостной и непрерывной системы мониторинга инвестиционных проектов, финансируемых за счет централизованных источников, в том числе предусматривающей мониторинг в постинвестиционный период (в течение 3-5 лет после ввода объекта в эксплуатацию) на основе ежегодного проведения анализа достижения целевых параметров и оценки влияния проектов на социально-экономическое развитие страны, отраслей, регионов.

12. Совету по тарифному и нетарифному регулированию в двухмесячный срок, на основе изучения международного опыта и положений соглашений Всемирной торговой организации, внести в Кабинет Министров:

комплексные предложения по внедрению нового порядка регулирования внешней торговли,

в том числе предусматривающего применение более гибких механизмов по принятию оперативных решений в части оптимизации импорта посредством тарифных и нетарифных мер, включая тарифное квотирование;

проект правительственный решения по утверждению Положения о порядке применения временных тарифных квот в отношении импортируемых товаров.

13. Возложить персональную ответственность на:

руководителей бюджетных и корпоративных заказчиков - за обеспечение эффективного и целевого использования средств, а также соблюдение принципов открытости и прозрачности при осуществлении государственных закупок;

председателя Государственного таможенного комитета Азимова М.Б. - за недопущение импорта в рамках государственных закупок товаров, включенных в Перечень товаров

иностранных происхождения, а также работ (услуг), выполняемых иностранными лицами, в отношении которых вводится временный запрет в допуске к государственным закупкам;

председателя Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимов областей и города Ташкента - за полноценное выполнение утвержденных параметров по производству локализуемой продукции, реализации инвестиционных проектов, а также расширение кооперационных связей между малыми региональными и крупными отраслевыми предприятиями;

заместителя Премьер-министра Кучкова Д.А. - за оптимизацию импорта в рамках государственных закупок, эффективность мер по развитию цепочек добавленной стоимости в отраслях и регионах страны;

заместителя Премьер-министра Умурзакова С.У. - за эффективность привлекаемых инвестиций в создание производств по выпуску вос требованной на внутреннем и внешнем рынках продукции с высокой добавленной стоимостью;

заместителей и советников Премьер-министра Барнова У.И., Мусаева Б.А., Абдухакимова А.А., Умарова О.М. - за организацию качественного исполнения руководителями курируемых министерств, ведомств, хозяйственных обществ и предприятий требований законодательства о государственных закупках, а также эффективное использование бюджетных средств в соответствующих отраслях;

первого заместителя Премьер-министра Раматова А.Ж. - за оптимизацию импорта в рамках реализации инфраструктурных проектов, финансируемых за счет централизованных средств;

Премьер-министра Арипова А.Н. - за конечные результаты исполнения заместителями Премьер-министра, председателем Совета Министров Республики Каракалпакстан, хокимами областей и города Ташкента, руководителями министерств, отраслевых ведомств и хозяйственных объединений, а также представителями государства в наблюдательных советах (общих собраниях учредителей) возложенных на них настоящим постановлением задач с принятием, при необходимости, мер дисциплинарной ответственности, в том числе внесением предложений по освобождению от занимаемой должности.

14. Министерству экономического развития и сокращения бедности в месячный срок внести в Кабинет Министров предложения об изменениях и дополнениях в законодательство, вытекающих из настоящего постановления.

15. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на Премьер-министра Республики Узбекистан Арипова А.Н.

Президент Республики Узбекистан Ш. МИРЗИЁЕВ

Город Ташкент,
21 августа 2020 года.



(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

С учетом специализации

Трудолюбивые люди долины издавна считаются приверженцами семейного предпринимательства. Накоплен годами огромный опыт в легкой промышленности, кожевенно-обувном производстве. И это дает свои плоды. Сегодня продукция доставляется на отечественные и мировые рынки. В частности, СЭЗ «Наманган», созданная в Чустском районе, стала одним из крупнейших бизнес-направлений в республике.

- В регионе действуют 14 ранее организованных и 20 вновь созданных малых промышленных зон, - рассказывает директор единой дирекции управления МПЗ Наманганской области

завтрашнем дне гарантирует то, что они ведут бизнес за счет собственных средств, а не с помощью высокопроцентных кредитов. Следует отметить: направления деятельности малых промышленных зон выбираются с учетом того, на каком производстве они специализируются. Например, если в «Пахтакулле» больше внимания уделяется производству коканской обуви, то небольшая промышленная зона «Орзу» специализируется на текстильной продукции.

27 июня текущего года глава государства посетил МПЗ «Юксалини» в городе Намангане и ознакомился с проектом по производству керамоплитки и керамических изделий от ООО «FlatTile». На реализацию проекта стоимость 125 миллиардов сумов будут направлены 73 миллиарда собственных средств инициаторов и 52 миллиарда банковских кредитов. Проект с мощностью производства продукции на 35 миллиардов сумов в год будет запущен во втором квартале 2021 года и создаст 410 рабочих мест. Также планируется экспортовать товары на 15,3 миллиона долларов в год.

Следует сказать, что в МПЗ «Юксалини», занимающей 117 гектаров, намечено реализовать 95 проектов на 1 трлн 208 млрд сумов в таких отраслях, как производство строительных материалов, машиностроение и металлообработка, электротехника, текстиль и швейное производство. На сегодня завершены 32 проекта на 66,9 млрд сумов, способных производить товары на 311,1 миллиарда. Выход этих производств на полную мощность позволит создать 7300 рабочих мест и экспортовать товары на 7,8 миллиарда долларов в год.

Фаррух Азимов. - Важными факторами налаживания правильного функционирования являются изучение внутреннего и внешнего рынков и определение экспортно-ориентированной продукции. Возьмем в качестве примера МПЗ «Пахтакуллы» в городе Намангане. Этот промышленный объект нацелен более глубоко развивать направление, учитывая, что население города имеет многолетний опыт в производстве кожевенно-обувных изделий. На площади 2,8 га реализуются 15 проектов, ориентированных на переработку кожевенной продукции, производство кожевенно-обувных изделий, мебели и продуктов питания. Сегодня обеспечены работой 1050 человек. Если предыдущие мастера работали, полагаясь на ручной труд, то сегодня обувь шьется профессионально на современном оборудовании и тут же с предприятия отправляется на экспорт.

При ознакомлении с проектами Президент отметил, что необходимо максимально использовать имеющиеся возможности. «Редко где можно найти такие богатые полезными ископаемыми недра, как в Узбекистане. У нас много возможностей и природных ресурсов для

производства таких продуктов, но мы импортируем их. Почему? Потому, что не занимались современными геологическими исследованиями, не направляли экспедиции, не применяли научный подход. Теперь пришло время правильно, эффективно использовать сырье, найти научно обоснованные решения для производства товаров, отвечающих современным требованиям!» - сказал тогда глава государства.

Большие цели
«большой воды»

В соответствии с постановлением Президента «О мерах по расширению деятельности свободной экономической зоны «Навои» и созданию малых промышленных зон в Навоийской области» от 5 июня 2018 года в городах Зарафшан и Наво

Актуально

Дилфуза Абдуллаева.

Обучение, воспитание и развитие детей дошкольного возраста остаются одними из главных направлений развития отечественной системы образования. В рамках большой образовательной реформы, инициированной главой нашего государства постановлениями «О мерах по коренному совершенствованию системы дошкольного образования» от 9 сентября 2017-го и «О мерах по совершенствованию системы управления дошкольным образованием» от 30 сентября 2018 года, сфера включилась в иной, чем прежде, формат своего развития, в том числе частного сектора. И там, где были проблемы с доступностью, - сельские территории, малонаселенные и отдаленные пункты, - вернулись частно-государственный стандарт дошкольного образования, семейные ДОО.



Ответом на вопрос, как помочь в решении проблем нехватки квалифицированных педагогических кадров, перегруженности государственных ДОО, недостающего материально-технического состояния, стала Концепция развития системы дошкольного образования. План очерчивает цели, задачи, приоритеты и этапы развития профильной сферы на средне- и долгосрочную перспективы, призванные до 2030 года в корне поменять всю систему в вопросах обеспечения охвата детей дошкольным образованием, укомплектования дошкольных образовательных организаций современными учебно-методическими материалами и художественной литературой, привлечения в сферу квалифицированных педагогических и управленических кадров. И теперь главной целью является повышение качества организации образовательного процесса в ДОО, привлекающего мотивировать ребенка

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Тон достижениям многонациональной республики и реформам во всех направлениях со дня обретения государством независимости, конечно, задают официальные документы лидера страны и правительства. На их основе сохраняются формировавшиеся на протяжении веков национальные ценности и духовное наследие народа Узбекистана, происходит гармоничная интеграция в международную среду и создание новых образцов, осуществляется широкая пропаганда повышения статуса национальной культуры в мировом сообществе.

В этом направлении ведется огромная работа: создаются новые организации и учреждения, разработана система по сохранению уникальных образцов классического и фольклорного искусства, замечен скачок в развитии самобытных исполнительских школ. В канун 29-й годовщины независимости республики нельзя не вспомнить о важнейшем за последнее время для направления Указе Президента «О мерах по дальнейшему повышению роли и значения сферы культуры и искусства в жизни общества» от 26 мая 2020-го.

Документ обозначил комплексные мероприятия, направленные на повышение духовности народа, его просвещение, укрепление материально-технической базы учреждений культуры и искусства, поддержку представителей сферы. 2020-й определен как время для их осуществления, демонстрации имеющегося потенциала, привлечения специалистов и гостей из-за рубежа. Ведь рост культуры, внимание к материальному и нематериальному наследию, всесторонние реформы влияют на развитие и туристской сферы, которая понесла существенные убытки за время вынужденного карантина.

Большим подспорьем в этом направлении стала и утвержденная программа по реализации Концепции дальнейшего развития национальной культуры в Республике Узбекистан на 2019-2020 годы в Республике Каракалпакстан, областях и городе Ташкенте. Работа по исполнению мер, указанных в документе, последовательно продолжается.

Всесторонняя поддержка учреждений культуры

Мир не стоит на месте, появляются новые технологии, концепции, меняется само творчество и способы его демонстрации. Стремление занять место среди развитых стран диктует необходимость совершенствования системы подготовки кадров сферы, дальнейшего ее развития, на что также обращено внимание в Указе. Например, министерствам культуры, финансов, дошкольного и народного образования, Союзу композиторов и бастакоров Узбекистана поручено обеспечить с 2020/2021 учебного года

ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ: ГОД ПЕРЕМЕН

к познавательной деятельности. Другая особая задача - уйти от очередей в детский сад для самых юных наших граждан. И если на сегодня из 76 737 детей в возрасте от 3 до 7 лет дошкольным образованием охвачено 63,2 процента, то до конца текущего года цифра должна возрасти до 68,9 процента.

Увеличение прогнозного показателя предусмотрено «дорожной картой», разработанной в разрезе районов и городов области. В системе регионального управления ведет деятельность 3671 педагог.

- Осеню прошлого года в республике стартовала программа мобильного дошкольного образования, - рассказывает заместитель начальника управления дошкольного образования Навоийской области Феруз Идиева.

- Пилотный проект по оказанию образовательных услуг альтернативной формы имел цель начать внедрение в образовательно-воспитательный процесс современных инновационных педагогических технологий, эффективных форм и методов обучения и воспитания, с одной стороны, обеспечить социальную адаптацию детей, не посещающих ДОО, и их готовность к начальному образованию с другой. Внедрение в практику системы модульных и мобильных ДОО для удаленной сельской местности, горных районов и труднодоступных населенных пунктов, которые строительство обычной дошкольной образовательной организаций невозможно, стало быстрым и эффективным решением. Такая форма организации воспитания и образования не зависит от инфраструктуры. Значительную часть занятый планируется проводить на открытом воздухе. Для этого на каждой точке маршрута оборудована стоянка с навесом, ограждениями, скамейками, горкой, качелями, игровым домиком и песочницей.

В нашей области проект показал свою эффективность на примере детей, проживающих в отдаленных селениях Нурутинского района. 96 юных жителей 3-6 лет махалей «Янги хаёт» и «Жарма», не охваченных дошкольным обучением, стали первыми участниками пилотного проекта в регионе. Мобильные группы «Акльвой» на базе переоборудованного ISUZU НС 40, отвечающего современным требованиям, созданы при дошкольной образовательной организации № 1 «Калдирғар». Это автобус, обеспеченный учебно-методическими и дидактическими материалами, развивающими играми и игрушками, художественной литературой, который будет курсировать по специальному маршруту к площадкам образовательной и игровой деятельности. Воспитанников поделили на три группы по 32 ребенка в каждой. Учебно-воспитательный процесс занимает 7,5 часа в неделю и проходит в три смены. С малышами и их родителями работают два педагога. Кроме того, чтобы обеспечить охват не менее 81

процента 6-летних ребятишек альтернативными формами дошкольного образования и бесплатными обязательными дошкольными группами на базе ДОО в соответствии с постановлением правительства республики «О мерах по дальнейшему развитию системы обязательной одногодичной подготовки детей к начальному образованию» от 9 марта этого года, в ДОО, зданиях колледжей и общеобразовательных школ районов и городов организовано 250 дошкольных подготовительных групп, предусмотрено дополнительно охватить обучением 7072 ребенка шестилетнего возраста. Документом запланировано, что уже к 2025 году в подготовку к начальному образованию детей включатся на 100 процентов - все без исключения.

Еще один вектор развития сферы обозначился после того, как в республике разрешили организацию деятельности по оказанию дополнительных платных образовательно-воспитательных услуг в государственных ДОО. В настоящее время в 106 из них создано 232 спортивно-оздоровительных, художественно-эстетических и научных кружков, охватывающих дополнительным образованием 2768 детей.

Ключевой компетенцией дошкольного образования последнего года стала разработанная на основе лучших международных практик и опыта Южной Кореи государственная учебная программа «Первый шаг» («Илк кадам»). Основой современной педагогической системы являются личность ребенка, его право на свободный выбор, творчество и самовыражение, а важной особенностью - развитие желания учиться. Этот и другой обучающий проект «Акльвой» стали базовыми при организации полезного, развивающего и систематизированного обучения дошкольников в формате «Онлайн детский сад» в период введенных в нашей стране карантинных ограничений. Чтобы дошкольники продолжали обучение, педагоги ДОО региона подготовили 94 видеоролика по изучению окружающего мира, развитию творческих и познавательных способностей, а также речи и логики. В Telegram-канале Министерства дошкольного образования показаны 43 выбранных онлайн-урока воспитателей организаций отделов дошкольного образования Зарабшана, Учкудукского, Нурутинского, Карманнинского районов. Для родителей и детей медицинскими работниками государственных ДОО подготовлено двенадцать онлайн видеороликов с рекомендациями и руководствами по здоровому питанию, соблюдению распорядка дня и личной гигиены. В организованном в рамках проекта «Акльвой» Министерством дошкольного образования республиканском онлайн-конкурсе рисунков 36 воспитанников государственных ДОО Навоийской области поощрены организаторами за активное участие.

Фото Сергея Никоненко.

Бизнес

Период усиления карантинных мер по всему Узбекистану оказал

существенное воздействие на деловую активность страны.

Таково мнение экспертов Центра экономических исследований и реформ при Администрации Президента (ЦЭИР), рассчитавших Индекс деловой активности (ИДА) в июле 2020 года.

КАК ОГРАНИЧЕНИЯ ПОВЛИЯЛИ НА ЛЕТНЮЮ ДЕЛОВУЮ АКТИВНОСТЬ

В июле текущего года Индекс продемонстрировал спад по отношению и к июню, и к аналогичному месяцу прошлого года. Так, рассчитанный в июле Индекс составил 959 пунктов, показав по сравнению с предыдущим месяцем снижение на 4,1 процента. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года он составил уже 894 пункта, продемонстрировав снижение на 10,6 процента.

Таким образом, усиление карантинных мер, по мнению экспертов, оказало существенное воздействие на общую деловую активность страны.

Это объясняется изменениями следующих компонентов: снижение количества операций по банковским счетам хозяйствующих субъектов на 7,8 процента, рост компонента действующих хозяйствующих субъектов на 1 процент, рост интенсивности закупки сырья на товарно-сырьевую биржу на 0,7 процента и снижение компонента торговых марок на 62,4 процента.

Индекс деловой активности по сравнению с предыдущим месяцем значительно увеличился по Республике Каракалпакстан (33,4 процента), в Сурхандарьинской (28,9), Самаркандской (15,7), Бухарской (12,6) и Хорезмской (10,9) областях. Вместе с тем в Андижанской, Сырдарьинской, Наманганской областях и столице наблюдался спад. Самый высокий рост, как и в прошлом месяце, продемонстрировала Республика Каракалпакстан.

Снизилось в июле и количество межбанковских платежных операций, составив 3751,7 тысячи. Их количество уменьшилось на 319 тысяч транзакций (7,8 процента) от предыдущего месяца. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года отмечен уже значительный спад - 38,3 процента.

По регионам умеренно снизилось количество банковских операций между юридическими лицами. В частности, наиболее

существенный спад по сравнению с предыдущим месяцем наблюдался в Бухарской (-14,7 процента), Каишадарьинской (-14,7), Сырдарьинской (-14,5) и Навоийской (-14,2) областях.

Биржевой компонент Индекса деловой активности составил 1,007, или рост уровня на 0,7 процента, по сравнению с предыдущим месяцем, что связано с увеличением количества сделок на 25,5 процента. При этом наблюдалось снижение среднего физического объема товаров, приобретенных для каждой сделки, на 24,1 процента. Так, по итогам июля Республиканская товарно-сырьевая биржа заключила 33 278 сделок, или на 6753 (на 25,5 процента) больше, чем в июне. Однако общий оборот товарной биржи за месяц составил 3418,3 млрд сумов, что на 25,6 процента меньше по сравнению с предыдущим месяцем.

Компонент действующих хозяйствующих субъектов в июле 2020-го составил 1,0103, что означает рост компонента на 1 процент к уровню предыдущего месяца. Увеличилось на 6993 и их количество, составив в июле 479 447 субъектов (июнь 2020-го - 472 454).

На четыре единицы снизилось число действующих крупных предприятий, составив 3005. Количество малых предприятий увеличилось с 370 358 (июнь 2020-го) до 376 982, фирмских хозяйств - с 99 087 до 99 460 единиц (+373).

В июле 2020 года индекс охраняемых торговых знаков составил 0,3758 - спад на 62,4 процента к предыдущему месяцу.

Юридическими лицами зарегистрированы 62 товарных знака и торговых наименования.

Подготовил
Александр Зотов.
«Правда Востока».
При поддержке службы по связям
с общественностью ЦЭИР
при Администрации Президента
Республики Узбекистан.

КУЛЬТУРА ПОД ЗАЩИТОЙ ГОСУДАРСТВА

привлекать гостей. Ведь в соответствии с постановлением Кабинета Министров о дальнейшем развитии узбекского циркового искусства и мерах по поддержке деятельности Узгосцирка от 23 января 2019-го предусмотрено в разы увеличить количество номеров: к 2024 году - до 1000, а значит, повысить и наполнимость зала - до 75 процентов.

Идет работа по улучшению условий. Чтобы сотрудничать с зарубежными партнерами, отечественный цирк должен соответствовать определенным стандартам.

История - в сокровищах прошлого

Также только за последние пару лет принята крупнейшая программа реновации музеев. А хорезмский танец лазги, являющийся образцом древней и неповторимого искусства узбекского народа, внесен в Репрезентативный список ЮНЕСКО нематериального культурного наследия человечества. Восстановлены национальная школа реставрации объектов культурного наследия и предметов искусства, а также республиканские конкурсы по направлениям «народные

инструменты», «национальный танец», «искусство макома».

Благодаря Указу теперь деятельность по сохранению и использованию

объектов нематериального культурного наследия (дорбоз, аския и лапар) входит в Перечень видов деятельности, по которым выдаются временные трудовые удостоверения самозанятым гражданам. На них прибыль не применяется подоходный налог, взимаемый с физических лиц.

- Нам есть что подарить миру, что беречь, - комментирует член Ассоциации «Хунарманд» усто Ботир Джалалов. - Прогресс - это здорово: появляются удобные и достаточно дешевые предметы быта, украшения. Но они совсем не те, что сделаны человеческими руками. Созданы из отысканных материалов, но не с душой. Поэтому даже когда рынок заполнен недоступным китчем, настоящие искусство, пусть оно и не столь массово, остается востребованным. И не просто как центральноазиатская диковинка, а нечто применимое в жизни и полезное. Чему можем научить других? Преемственность, слаженность в работе. Недаром же заграничные специалисты дивятся нашей системе «наставник - ученик». Местные мастера - открыта душа, они не уносили с собой секреты, а с радостью передавали их воспитанникам и продолжают это делать.

Тем более национальное прикладное искусство - также одна из главных визитных карточек республики. Это - самобытное ремесленничество, передающееся из поколения в поколение, пользуется невероятной популярностью, которая только растет. Вкладывая в каждую вещь частичку души, наши умельцы на протяжении веков создают уникальные изделия: будь то домашняя утварь или неповторимое украшение,



Охрана окружающей среды

ЭКОЛОГИЧЕСКИЙ КОНТРОЛЬ: В БОРЬБЕ ЗА ЧИСТОТУ ПРИРОДЫ

Дилфуза Гулямова.
«Правда Востока».

Все природоохранные мероприятия имеют назначение не только наблюдать за состоянием природной среды, но и выявлять и пресекать нарушения требований законодательства в области охраны окружающей среды и рационального использования природных ресурсов, определять соответствие экологическим требованиям намечаемой или осуществляющей хозяйственной и иной деятельности. В этом и заключается актуальность экологического контроля. Одновременно с этим производится поиск путей для устранения последствий несоблюдения установленных норм.



За прошедшие два десятилетия в Республике создана единая система мониторинга, сформирован перечень основных природных и техногенных источников загрязнения окружающей природной среды, разработаны современные методики выполнения измерений, модернизирована материально-техническая база экоаналитических лабораторий. Реализуемые целенаправленные меры по охране окружающей среды хотя и способствовали сокращению в полтора раза общей массы выбросов загрязняющих веществ в атмосферу и увеличению бонитета орошаемых земель в изученных районах, мониторинг источников загрязнения водных ресурсов и атмосферного воздуха показал: недостаточно эффективно осуществляется работа по очистке стоков и выбросов на отдельных очистных сооружениях, имеет место загрязнение почвы вокруг крупных промышленных предприятий. Запущенная в рамках постановления правительства Республики от 23 августа 2016 года четырехлетняя Программа мониторинга окружающей природной среды на 2016-2020 годы обеспечила регулярную оценку состояния и прогноза уровня загрязнения и повышения качества функционирования системы экологического контроля.

Как сообщили в Управлении по экологии и охране окружающей среды Навоийской области, в течение 2020 года на 19 предприятиях и организациях региона запланировано реализовать 272 природоохранных мероприятия, включающих защиту водных, земельных ресурсов, атмосферного воздуха, растительного мира, и сфере размещения промышленных и хозяйственных отходов, а это почти треть от общего числа предусмотренных экологических проектов.

За шесть месяцев с начала этого года осуществлено 226 из них. В соответствии с заданными параметрами оценены проделанную предприятиями региона работу по рациональному использованию воды. Так, в двух подразделениях Навоийского ГМК в Зарафшане и Учкудуке очищенные сточные воды

направлены на переработку, биологические - на завод для дальнейшего пользования, в АО «Кизилкумцемент» выполнены работы по установке сопла в цехе измельчения.

Стол признать, что пандемия преподнесла природе большой подарок, дав небольшую передышку от многомиллионных выбросов. В сотрудничестве с внутренними лабораториями экоаналитического исследования предприятий отделом мониторинга загрязнения атмосферы регионального управления проверено 148 источников объекта, загрязняющих воздух. Ряд осуществленных природоохранных мероприятий способствовал снижению атмосферных выбросов вредных веществ на четырех крупных промышленных предприятиях региона, включая АО «Навоизот».

На крупнейшем химическом предприятии Республики, которое играет важную роль в формировании важных макроэкономических показателей, постоянно работают над снижением выбросов вредных веществ в окружающую среду. В рамках государственной политики разрабатываются и реализуются ежегодные программы по охране природы, а также организационно-технические мероприятия, направленные на экономию сырьевых и энергоресурсов, снижение отклонений от норм технологического режима и выбросов вредных веществ в окружающую среду. Отдел мониторинга загрязнения атмосферной среды Управления по экологии и охране окружающей среды в сотрудничестве с лабораторией гидрометеорологии и санитарной лабораторией навоийского предприятия осуществляют постоянный контроль по графику состояния атмосферы: ежедневно берутся образцы воздуха в санитарно-защитной зоне, приграничном с областным центром и близлежащих населенных пунктах.

По результатам этих анализов содержание веществ в атмосфере не превышает нормы. В дни, когда в воздухе все-таки наблюдаются повышенная концентрация загрязняющих веществ, специалисты предприятия

объясняют повышением температуры воздуха и снижением скорости ветра, что приводит к уменьшению разведения ядовитых газов. В акционерном обществе считают, что существенно снизятся воздействие на окружающую среду и выбросы в атмосферный воздух оксидов азота, аммиака, хлоридной кислоты с водом в рамках инвестиционных проектов технологических мощностей четвертого поколения по китайской, японской и швейцарской технологиям. Новые объекты прошли процедуру в Госкомэкологии Республики Узбекистан и получили положительное заключение Государственной экологической экспертизы.

Решением проблемы также станет вводимый с 1 января 2021 года порядок, в соответствии с которым предприятия с высоким риском воздействия на окружающую среду обязаны за свой счет устанавливать автоматические станции для отбора и анализа проб возле источников загрязнения воздуха, а также стационарные пункты наблюдения - на прилегающих к ним территориях. Это прописано в постановлении правительства «О совершенствовании системы мониторинга окружающей природной среды в Республике Узбекистан».

А пока работа ведется в режиме контроля выполнения в общей сложности 77 мероприятий по охране атмосферы, запланированных предприятиями и организациями области в 2020 году. Как отмечают в региональном управлении по экологии и охране окружающей среды, в результате принятых мер количество вредных веществ выброшенных в атмосферу в первом полугодии текущего года, уменьшилось на 5700 тонн. К примеру, в АО «Кизилкумцемент» - за счет ремонта в основных цехах электрофильтров, фильтров и циклонов, а также работ по пылеподавлению в горнорудном отделении, на территории завода.

За шесть месяцев этого года выявлено 205 нарушений Закона «Об охране атмосферного

воздуха», 198 граждан оштрафованы. Еще 212 нарушителей выявлены государственными инспекторами по вопросам биоразнообразия и защиты охраняемых природных территорий в ходе оперативных рейдов, проводимых в целях защиты растительного и животного мира, предотвращения нарушений.

В числе ключевых направлений деятельности территориального управления по экологии и охране окружающей среды - экологический контроль в сфере по обращению с отходами. На сегодня действует весь имеющийся ресурс: 15 полигонов твердых бытовых отходов, 3 - по утилизации, 4 хвостохранилища, 3 шламонакопителя, а также 6 полигонов для промышленного и 2 - для строительного мусора. Чтобы не допустить попадания отходов в окружающую среду, на территории полигонов высажены декоративные деревья.

В области действуют два предприятия по переработке мусора: одно специализируется на производстве картона, другое изготавливает хозяйственное мыло из отходов, образующихся при производстве растительного масла. Вывозом ТБО (твердые бытовые отходы), образующихся в регионе, занимаются восемь городских и районных филиалов ГУП «Тоза худур» и две частные организации.

Поскольку проблема утилизации и переработки бытовых отходов приобрела для Республики особое значение, а состояние эксплуатируемых полигонов не соответствует санитарно-эпидемиологическим и экологическим требованиям, начаты работы по замене их инфраструктуры. Для решения накопившихся проблем разработана рассчитанная на 2019-2028 годы Стратегия по обращению с твердыми бытовыми отходами, предусматривающая в том числе оптимизацию уже имеющихся, а также строительство новых полигонов. На эти цели из Госбюджета Республики выделено свыше 1 миллиарда сумов.

В регионе принимаются комплексные меры по обеспечению экологической безопасности, улучшению экологической ситуации, предотвращению вредного воздействия промышленных и других видов отходов на здоровье людей. Вместе с этим имеются проблемы, которые искали своего решения на протяжении многих лет. Как результат, в АО «Навоизот» модернизировано оборудование по очистке отходов газа, образующиеся в процессе производства, проведена полная инвентаризация имеющихся пыле- и газоочистных установок. В настоящее время ведется установка газоанализатора Caldos, определяющая содержание водорода в газе, которая обеспечит безопасную работу цеха химического комбината и не допустит загрязнения окружающей среды.

ООО «Кызылкумский фосфоритный комплекс» заключил договор с ООО «Фаргона агролойх» на разработку технической и проектной документации по переоснащению и повышению эффективности пыле- и газоочистного оборудования.

Навоийская область.

